

社論

## 由恭祝大成節說到「孔子與中庸」

農曆八月廿七日爲宣聖降生之辰。薄海紀節。同深謳歌。蓋其教澤之長垂。於有形無形之間。(如風習禮俗等)已鐫刻於中國男女老幼之腦海。非獨讀聖賢書之子弟之爲然也。巍我乎其功德哉。

夫宣聖之嘉言懿行。紛綸典策。試引述其門人後學贊誦之語。藉見其弘道救世之聲斑。

劉子玄義曰。以予觀於夫子。實於堯舜遠矣。」子貢曰。他人之賢者

丘陵也。猶可踰也。仲尼月也。無得而踰焉。又曰。由百世之後

等百體之王。莫能遠也。自生民以來。未有夫子也。」有若曰。聖

人之於民。亦類也。出處其類。拔乎萃。自生民以來。

未有盛於孔

子也。」樊子曰。大哉孔子。」子思曰。仲尼祖述堯舜。應運文

武。上律天時。下契水土。譬如天地之無不持載。無不覆轉。譬如四

時之錯行。如日月之代明。失之數子。皆能知孔子者。凡此皆以抽

象說明孔子之思想。人情與其教化。而效其崇高讚美之詞也。

劉子玄曰。惟孟子則更有透澈之見。曰。『孔子聖之師者也』。斯嘗也。眞

能表露孔子學術之特色。其所謂時也。於何見之。

易經中庸。開時之義大矣哉。又曰。與時偕行。」易經對於時

字之發揮。幾處每卦均有。孔子曰。君子之時用也。君子而時中。

（禮記中庸）。

孔子曰。中庸其至矣夫。民鮮能久矣。

原夫身中之用。厥在實行中庸之至道。孔子之讚頌大舜曰。『執其

兩端。用其中於民』。（禮記中庸）

而不偏之謂中。不易之謂庸。其訓之者。又以中庸爲通用之意

苟既適用。則其爲立場與環境之需要。顯然可觀。

中庸有曰。『萬物并育而不相害』。易繫辭傳曰。『天下同歸而殊途

。一致而百慮』。

由是論之。孔子之旨中庸也。蓋主張調和而不主張排斥。則最

自由思想之一端。其後孟子距楊墨。荀子非十二子。雖爲當時堅守其

學說立腳起見。雖非孔子原本之中庸精神。

（未完）

## 華區紅羽籌捐

雲埠慈善金庫紅羽籌捐華區隊員。日昨繼續出發。第七隊隊長鄭

振衡。率領隊員吳立民。周幹芬。張慶元。向跑路街活動。所到鋪戶

櫈裏歡迎。勸捐員無須耗費唇舌。不多時已徵集鉅款。計開捐拾元者

有申和堂。市役公司。鄭振衡。大

館。捐五元者有荷李活衣館。獅子

旅館。榮發。新世界。聯合旅館。

金陵餐館。約旅館。捐三元者有大

鹿車房。捐二元者有卡都華旅館。

加市企族館。南華。亞美利加旅館。

金星旅館。天成樓。美蓮旅館。

企裁縫。頃旅館。白旅館。太平洋

。奄嗎市餐館。亞打市等。

## 中華基督教會英文班開學

雲埠中華基督教會。已聘定西

人教員。定於廿月十七日（星期一）

上課。班級分初級與補習班。凡有

志學習英文者無論男女老少。皆可

就學。每逢星期三及星期日。下午

八時在該會報名云。

謝梓英君夫人逝世

雲埠商謝梓英君夫人關霞女

士。年前偕同其公子健文來

雲。渠

夫人患喘氣之症。不料於月之八

日舊疾復發。情勢險惡。立即送往

中央醫院治療。然返魂乏術。竟與

世長辭。享年四拾七歲。查謝夫人

廣東開平潭邊院人。聞定期於本月

十五日（星期六）。下午拾時。在丹

利威街暗市兒郎毒店。出殯歸土云

廣東開平潭邊院人。聞定期於本月